



浙江省考面试专项资料

真题解析（上）



2018年3月24日浙江省考面试真题解析

1. 你觉得哪个景点最吸引你？

【考察要素】

综合分析能力·语言表达能力

【参考解析】

我喜欢旅行，吸引我的景点比较多，但是杭州西湖最吸引我。之所以最吸引我，是因为以下几方面的原因：

第一，景点管理理念开放、包容。

杭州西湖是我国十大风景名胜之一，是世界文化遗产，更是我国首家也是至今唯一一家不收门票的5A级景区。这在全国来说，可谓是绝无仅有。我记得在2002年的时候，西湖南线几个公园，如柳浪闻莺、长桥公园等就实现了24小时免费开放。之后，花港观鱼、曲院风荷等也陆续免费对外开放，西湖沿线成为了开放式大公园。杭州西湖能够在国内外有这么大的知名度和影响力，与这种创新理念和管理模式也是分不开的。

第二，景区湖光山色，美不胜收。

西湖三面环山，湖中有岛，岛中有湖，一步一景，自然美景尽收眼底。随着一年四季的轮换，西湖展现出了苏堤春晓、平湖秋月、断桥残雪等不同的如画般的风景。每次到西湖都能领略到它不同的美，让人流连忘返。此外，夕照山的雷峰塔与宝石山的保俶塔隔湖相映，形成“一湖映双塔”的奇观。每次置身于杭州西湖，都让我时刻能看到独具特色的江南风景，感受浓浓的江南气息。

第三，杭州西湖不仅是自然湖，更是“人文湖”，充满浓厚的历史文化气息。

杭州西湖有着丰富的历史文化古迹，如断桥、雷峰塔、灵隐寺。著名的“西湖十景”如曲院风荷、南屏晚钟、雷峰夕照等，可谓为名中有诗，名中有画。杭州西湖也有流传千年的神话传说，如“白蛇传”“梁山伯与祝英台”等。同时，西湖附近还有很多名人故居、名人墓葬，如岳王庙、秋瑾墓、于谦祠等，让人在欣赏美景的同时，也可以凭吊先贤，了解更多的历史文化。此外，还有很多描写西湖的诗句流传至今，这给杭州西湖增添了很多诗情画意。例如“最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤”“毕竟西湖六月中，风光不与四时同”“山外青山楼外楼，西湖歌舞几时休”。

总的来说，正是基于杭州西湖的自然与人文气息，并保持独有的江南特点，所以一直最

吸引我，我也曾多次来杭州西湖，每次来印象都很好，希望这里越来越好。

2. 对于“以柔克刚，以少胜多”，请举个例子，谈谈你对这句话的看法。

【考察要素】

综合分析能力·语言表达能力

【参考解析】

“以柔克刚，以少胜多”既体现了辩证法相关思想，又展现了灵活的应对策略。虽然“以柔克刚、以少胜多”并非常态，但是对我们的工作、生活也有一定的指导意义。对于这句话，我有以下几点看法，具体是：

第一，“以柔克刚，以少胜多”强调的是灵活应对、审时度势。

以柔克刚，大意指的是用柔软的去克制刚强的。“上善若水，以柔克刚”出自道家学说，这里说的是，表面上看似其柔无比的水，但却能摧毁坚固强大的物体，水滴石穿正是体现了这个道理。当面对强大的对手或障碍物时，并不是一味地强调硬碰硬、以强克强，而是要顺势、借势，巧妙隐藏自身实力，以最小的力量化解麻烦或困难。

正如“将相和”的故事，战国时期赵国人蔺相如因完璧归赵等功劳，被赵王一路提拔，封的官比廉颇的还大。老将廉颇对此很不服气，屡次对人说：“以后我要是遇见他，一定羞辱他。”蔺相如知道后，请病假不上朝，尽量不与他见面。后来廉颇知道了，蔺相如这么做是以国家大事为重，向蔺相如负荆请罪。这就体现了蔺相如以柔克刚，能够审时度势，站在国家大局的角度上看待问题，此后两人成为好友，共同协助赵王治理国家。

第二，“以柔克刚，以少胜多”，告诉我们要取长补短，把握机遇。

很多事物都是矛盾的统一体，有强有弱，有兴有废，有取有舍。在一定的条件下，事情会向自身的反方向转化，这是事物发展的自然规律之一。正是基于这个道理，柔能克刚，少能胜多。这告诉我们要学会等待时机，做到知己知彼，创造有利于自身的条件和机会。从战争角度来看，只要能够看清对方弱点、团结一致，即使兵力占少数的一方，也有可能战胜兵力多数的另一方。

赤壁之战是我国历史上著名的以少胜多战役之一。此次战争的主角包括刘备、孙权、曹操三方。曹操号称有八十万的军队，孙刘约五万，可见在军队人数上，力量悬殊。但是曹操的军队却不习惯水战，于是他将船只用锁链锁住。东吴大都督周瑜敏锐的抓住曹操军队这一弱点，与黄盖合谋用计诈降曹操，借东风之宝贵机会，用火攻曹操军营，最终曹操大败。在本次战役中，曹操原本占据优势和先机，孙刘处于弱势，但是曹操却被孙刘抓住缺点，采

取正确的策略，最终以少胜多、以柔克刚。

第三，我们要不断提升自己实力，因势利导，柔刚并济。

一方面，我们在工作、生活条件不利的情况下，更要提升自己，能够恰当运用一定的方式方法，顺势而为，变被动为主动，从而达到“四两拨千斤”的效果。在与人相处的时候，要学会忍让和包容，能够以礼待人。另一方面，当我们占据优势和有利条件时，也要能够居安思危，不骄不躁，防微杜渐。

老子说，“天下之至柔，驰骋天下之至坚”。希望我们谨记这些古人留下的智慧，因势利导，提升自身实力，刚柔并济，做一个新时代的有志青年。

3. 小李是你的朋友，是省级机关公务员。他想辞职创业，但是他父母不同意，于是小李和父母大吵了一架。你作为他的朋友，怎么劝说他？请现场模拟。

【考察要素】

沟通协调意识与能力·语言表达能力

【参考解析】

小李，我听说你和叔叔阿姨昨晚大吵了一架，因为什么事情啊？是因为上次你跟我提起的你想辞职创业这件事吗？是不是叔叔阿姨坚决不同意你辞职创业，而你又很想这么做，所以产生了争吵？你先别冲动，作为你的朋友，我其实特别理解你。你一向很有自己的想法，本身能力又很强，都已经是省级机关公务员了，还能够有创业的想法和满腔的热情，在这一点上，我真是非常佩服你！

现在创业确实比较流行，年轻人辞职创业成功的案例比比皆是，吸引了很多年轻人也摩拳擦掌、跃跃欲试。但是我想说的是，小李啊，创业不能盲目跟风，可不是仅凭一腔热情就能成功。创业既要立足实际，又要把握机遇。毕竟创业有风险，不是谁创业都能随随便便成功的。即使是如今创业非常成功的马云，他也是经历了很多波折和重重困难。所以，我觉得你应该先冷静下来，三思而后行。你要理性的想一想，你现在的这份公务员工作也是凭自己实力考上的，就这样放弃了难道不会感到遗憾吗？如果要创业，一切等于从零开始，你是否有明确的创业目标和创业规划？后续还得思考如何解决创业资金和创业人员的问题？创业要吃不少苦，当你面对各种困难时，你是不是能坚持下去呢？

再者，对于叔叔阿姨的意见，我建议你还是适当的倾听一下。我想他们之所以不同意，应该是因为你目前的这份工作比较稳定，他们觉得你适合公务员的工作。而且，父母都不希望自己的孩子吃太多苦，何况创业也不会一帆风顺。我非常希望你能够平静下来，以良好的

态度，敞开心扉，和叔叔阿姨坐下来好好谈一谈。不要总觉得父母年纪大了，对创业不懂，毕竟叔叔阿姨人生阅历也很丰富，也认识不少行业的人员，说不定他们会给你比较中肯的意见。当然，你也可以把辞职创业的具体想法和他们探讨一下，如果你有清晰、全面的创业计划，我想叔叔阿姨也是通情达理之人，最终也会支持你的。

好了，小李，作为你的朋友，无论你做哪个选择，我都会一如既往的支持你，帮助你！奋斗的人生就是幸福的，希望你能找准自己的定位，坚定自己的目标，找到适合自己的事情，展现自己的实力和价值！我们一起加油！

4. 对于“老实人会吃亏”这句话，你怎么反驳？

【考察要素】

综合分析能力·语言表达能力

【参考解析】

我认为老实人并不一定会吃亏，反驳理由如下：

第一，老实并非懦弱、胆小的象征，老实是一种优秀的品质。

与人为善、真诚待人、脚踏实地是老实，嫉恶如仇、坚持原则和底线也是老实。老实人做事、做人都比较低调，可能会吃眼前亏，并不代表老实人不懂得维护自身的正当权益。面对工作、生活中的各种问题和困难时，老实人也会通过合理的途径、寻找正确的方法来勇敢的面对和解决。此外，党的十八届六中全会把“说老实话，办老实事，做老实人”作为党的各级组织和全体党员必须遵循的准则。可见，做老实人是政治规矩，是党性纯的体现，也是我党优良作风的要求。

第二，看似吃亏，实则会有收获和成长。

我国自古流传这样一句话：“吃亏是福”。这句话告诉我们不要怕吃亏，吃亏也会有收获。老实人厚道、诚实、勤勤恳恳，更容易得到周围人的信任，这在工作、生活之中确实是很宝贵的。俗话说“吃一堑，长一智”，可能在有些事情中，看似老实人吃了亏，比如老实人的工作比别人多做了些，但收获和回报没有别人多，甚至还会面临别人的指责和不满。但是从长期来看，老实人也会因此而受益。老实人会严于律己，宽以待人，或许一时吃了亏，但是“群众的眼睛是雪亮的”，大家心里都有一杆秤，老实人的付出和努力不会白费，所以老实人很可能因此而获得更多回报和荣誉。例如我国著名的科学家钱学森先生，他坚持做老实人，一生不为功名利禄所累，取得了一个又一个举世公认的科技成果，为我们国家做出了重要、突出的贡献。

第三，吃亏与否，关键在于如何看待。

吃亏还是占便宜，在于我们的一念之间。从辩证法的角度来看，事物都有两面性，没有哪一件事情绝对是吃亏或者占了便宜，关键是我们站在哪个角度来看待。并非只有老实人会吃亏，在社会中，任何人都可能会吃亏。有些人可能不愿意吃一点亏，事事爱计较，总想占便宜，时间久了，身边的同事、朋友都会远离、躲避这种人。看似这样的“聪明人”没有吃亏，占了眼前便宜，但却失去了他人的信任。纵使有一定的能力也不一定得到重用，这样做是得不偿失的体现。

古语有云“大丈夫，居其实而不处其华。大丈夫，居其厚而不处其薄。”意思说的是我们要做忠厚朴实的行为，摒弃那些浮华浅薄之事，老实人正是体现了这个道理。综上所述，老实人并不一定会吃亏。



以教育推动社会进步